Конспект     урока

учителя  1 квалификационной  категории

МБОУ  гимназия им. И.А.Бунина

Шабуниной  И.А.

Урок  окружающего    мира 
 в   4 «В» классе

  «В жаркой  пустыне»

Тема урока: «В жаркой пустыне»
Цели:  

обучающие:

- познакомить с животным и растительным миром  пустынь России.

-показать приспособленность  животных и растений к суровому климату пустынь;

-  учить  применять полученные знания  при составлении мини-сообщения.

-учить работать с географической картой. 

развивающие:

-  развивать географические знания, устную речь, память, умение систематизировать изученный материал;

-  развивать в детях умение высказывать своё мнение, принимать мнения товарищей; умение слушать друг друга;

-  развивать познавательную активность детей, интерес, умение наблюдать, сравнивать, обобщать и делать выводы;

- развивать навыки управления собственной деятельностью(планировать, контролировать, оценивать) ; 
- развивать мышление (наблюдать, рассуждать, сопоставлять, делать выводы). 

Воспитательные:

-  помочь учащимся осознать ценность совместной деятельности;

-   формировать эмоционально-положительное отношение к предмету;

-   воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Универсальные учебные действия:

личностные:

- формировать чувство ответственности за выполнение своей части работы при работе в группе;

метапредметные:

-учить планировать свои действия  в соответствии с поставленной целью; 

познавательные:

- учить находить необходимую информацию в учебнике и справочной литературе;

- учить использовать готовые модели (глобус, карта) для объяснения природных явлений; 

- учить выделять существенную информацию из учебных и научно-популярных текстов;

коммуникативные:

- учить сотрудничать с одноклассниками при выполнении заданий в паре: устанавливать очерёдность действий, осуществлять взаимопроверку.

Тип урока: урок освоения новых знаний.

Методы обучения и формы организации познавательной деятельности: групповая, индивидуальная и фронтальная работа.

Методическое сопровождение: учебник . Окружающий мир: 4-й кл.    А,АПлешаков., М.Ю.Новицкая. Москва «Просвещение», компьютер, презентация, картинки животных и растений.

Ход урока

I. Орг.момент:                                                           Встало солнышко давно, 
                                                                                    Заглянуло к нам в окно.

                                                                            Нас оно торопит в класс, 
                                                                                    Окружающий мир  у нас!
                                    Встали все у парт красиво,

                                    Поздоровались учтиво,

                                    Друг на друга посмотрели,

                                    Улыбнулись, тихо сели.
-Ребята, сегодня мне бы хотелось,  чтобы   девизом нашего урока стали слова из произведения Антуана  де Сент-Экзюпери «Маленький принц»
 «Зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь».
-Мне  хочется пожелать, чтобы на  нашем  уроке  вы не  только приобрели предметные  знания по  окружающему миру, но  и попробовали почувствовать, «увидеть сердцем» скрытый смысл вещей, происходящего в нашей жизни. Я желаю вам удачи.
II. Актуализация знаний.  Проверка д/з. 

1. –Какую большую  тему  мы   изучаем уже   несколько   уроков? 

(-Мы изучаем  природные  зоны. ) Слайд 1
-Сегодня на урок я принесла детали детского конструктора.  Попробуйте связать между собой детали конструктора и изучаемую тему?

(- Любая природная зона, как изделие из деталей этого  конструктора, строится  из отдельных  деталей, характеризующих географическое положение, климат, растительный и животный  мир и деятельность  человека в  этой  природной зоне.)
-Дайте определение, что такое природная зона?

(Это крупные области со схожими природными условиями, растительным и животным миром)
(На деталях конструктора написаны слова, характеризующие природную зону.)

-С чем  связано  деление  территории  на  природные  зоны?Показ на глобусе.
(Связано с неравномерным  распределением солнечного  света  и  тепла на  планете)
-Как  оно  меняется ? (С севера на  юг)
2. -С какой природной зоной мы познакомились на прошлом уроке?
(Природной зоной степей)

Проводится игра «Да-нет» для проверки д.з        Слайд 2
1) Зона степей расположена южнее зоны лесов.  +
2) Почвы степей очень плодородны. +

3) В зоне степей холодное дождливое лето. –
4) Степь- царство  трав. +

5) Холодные  ветры степи  –  суховеи. –

6) Тюльпаны  и   ирисы   приспособились  к  жизни  в степи благодаря длинному корню.  –

7) Степные  птицы  обычно  вьют   гнёзда  на  деревьях. –

8) В степной зоне  живёт  очень  много  грызунов. +

9) Мы  проживаем  в  степной  зоне. –
   Взаимопроверка (передают свою работу по часовой стрелке)  по образцу:

+ + - + - - - + -                     Слайд 3
III.1.Определение темы урока.

   -Ребята,  вы  все умеете разгадывать  кроссворды.

Что является решением кроссворда? ( это  пересечение  слов)
-А что  такое кроссенс? Помните? (это  пересечение смыслов)

- Давайте  попробуем  установить логические  цепочки и определить пересечение смыслов, тогда  мы  определим  тему нашего урока.

Кроссенс                            Слайд 4.       Слайд 5.
2. Задачи урока

-Какую задачу ставим перед собой на уроке?
(Познакомиться с новой природной  зоной  )

IV. Работа над новой темой. 

1. - Что вы представляете, когда слышите слово пустыня? От какого слова произошло слово «пустыня»? (от слова «пусто»).
-А попробуйте найти значение этого слова в словаре. 

Работа со словарем.

1. «Пустыня» Обширное, обычно безводное пространство со скудной растительностью или вовсе без неё.

2.Безлюдное  необитаемое место.

– На самом ли деле пустыня представляется совершенно безжизненным пространством? К этому вопросу мы вернемся в конце урока, а сейчас я предлагаю посмотреть фрагмент   фильма  о пустыне и внимательно послушать  слова  автора произведения «Маленький принц»  Антуана  де Сент-Экзюпери,
   который около 3 лет провёл в  пустыне.
2. Просмотр видео .

3. – Чтобы создать модель этой природной зоны  нам необходимо  поработать по  группам. Первая группа будет изучать географическое  положение . Вторая- климат. Третья- растения.Четвёртая- животные. Пятая группа –человек  и пустыня.
-И так, как же вы будете работать? Вы должны найти нужную информацию в учебнике, в энциклопедии, расположить ее  на листах формата А-3 и защитить проект. 

Вспомните правила работы в группах.   Слайд 7
· Все члены группы равны

· Группы не соревнуются

· Дружите, чтобы вместе выполнить задание

· Будьте уверены в себе

· В группе должны работать все, вносить вклад в общее дело

· Ответственность за результат несёт каждый

 -Но перед тем, как начнем работу, немного отдохнем, погуляем по пустыне.
4. Физминутка.
5.. -И так, начинаем работу. Желаю вам успеха!

(Дети работают в группе по плану, это поможет им в защите проекта)

6.Защита проектов.
Слайды с 9  по  15.
Географы.
   Южнее зоны степей становится теплее и суше. Жаркое солнце накаляет землю, а дожди выпадают очень редко. Растений все меньше, появляются большие участки голой земли. Так степь постепенно сменяется полупустыней, а полупустыня переходит в пустыню.
   В России полупустыни охватывают довольно обширные пространства, а вот настоящих пустынь мало. Они занимают небольшую площадь по берегам Каспийского моря, к западу и к востоку от низовьев Волги. Пустыня на карте обозначена желто – оранжевым цветом.
Огромные пустыни раскинулись в других государствах: Казахстане, Туркменистане, Узбекистане. Пустыни расположены в глубине материка, далеко от океанов, ближе к экватору).
Сахара –Африка, Большая песчаная пустыня – Австралия,  Калахари –Южная Африка,  Гоби – Китай 
   Пустыни бывают песчаные и глинистые.  Валы из песка, это барханы. Растрескавшийся глинистый участок, это такыр.

   В пустыне встречаются оазисы. Оазис – это место в пустыне, где есть вода. Она может, например, течь из подземного источника. Около оазисов обильно растут деревья и растения. 
(В России пустыни занимают небольшую площадь – на юго-западе страны, по берегам Каспийского моря, к западу и востоку от низовья Волги. 
Климат

  Лето в пустыне жаркое: поверхность нагревается днем до + 70 С, а ночью прохладно, потому, что песок и глина быстро остывают.  Человек побывавший в пустыне, начинает особенно ценить воду. Ни в какой другой природной зоне не выпадает так мало осадков, как здесь. Порой все лето не бывает ни капли дождя!
 Зима короткая, но довольно холодная. Средняя температура в январе около

 –10. Снег выпадает не везде, а если и выпадает, то снежный покров совсем неглубокий.
Ботаники.
   Одно из самых удивительных растений пустыни-  верблюжья колючка. Её корни проникают на 20-ти метровую глубину и оттуда добывают воду. Поэтому всё лето, даже в самый сильный зной, верблюжья колючка ярко-зеленая. Она действительно колючая, но несмотря на это, её охотно поедают верблюды. Этим и объясняется название растения.
  Большую роль в жизни пустыни играют травянистое растение колосняк и кустарник джузгун. Их корни хорошо закрепляют пески, не давая им двигаться под действием ветра. Интересно, что джузгун не имеет листьев, их роль играют зелёные веточки. А его плоды очень легкие и снабжены особыми выростами. Благодаря этому ветер переносит  их по пескам на большие расстояния.
Про  кактусы

Кактус – это удивительное растение, которое приспособилось к природным трудностям  пустыни. Из-за того, что в пустыне на протяжении дня температура может подниматься довольно высоко, а ночью с таким же успехом опускаться, кактусам необходимо запасаться влагой. Такой перепад температуры способствует образованию росы, которая ближе к ночи осядет на кактус. В этот момент, чтобы впитать влагу, на помощь растению приходят волоски и колючки. Самое интересное, что в сборе необходимого количества влаги у кактуса задействованы даже корни.
Приспособления  растений к  условиям жизни в пустыне :

   1) маленькие  листья;                                        

   2) недоразвитые листья (крохотные чешуйки);  

   3) сбрасывание листьев и даже молодых побегов с наступлением жары; 

  4) толстая плёнка из водонепроницаемого вещества на поверхности листьев;                   

  5) растения-насосы ( корни 20-30 метров );  

  6) утолщённые стебли или листья ;

  7) низкорослые растения.

Зоологи.
  Из насекомых пустыни особенно удивителен жук-скарабей- священный жук древних египтян.
  В пустыне немало пресмыкающихся, например песчаный удавчик, ящурка быстрая, ящерица –круглоголовка. У ящерицы –круглоголовки есть удивительная способность: в момент опасности она почти мгновенно зарывается в песок.
   Каждое животное пустыни по-своему интересно. Вот к примеру, песчанки. Эти грызуны роют сложные, разветвленные норы и живут в них группами. Необычно выглядят тушканчики- знаменитые прыгуны пустыни.
   В пустыне живут ушастый ёж и маленькая лисичка корсак. Из более крупных животных замечательны сайгаки. Они держатся стадами,кочуя в писках пищи и воды. Могут бегать-со скоростью до 80 километров в час. А также самое крупное животное пустыни- верблюд. Верблюд — уникальное животное. Некоторое считают его красивым, в то время как другим он кажется совсем не привлекательным и даже пугающим. Вопреки бытующему заблуждению, горб верблюдов не хранит воду. В нем накапливается жир, помогающий понизить высокую температуру всей остальной части тела. Верблюды могут выпивать до 200 литров воды за раз. Губы верблюдов имеют особенную форму, что очень помогает им пастись. Они могут съесть что-угодно, включая тернистые колючки, не повреждая губы и ротовую полость.
    У многих животных пустыни маскирующая окраска песочного цвета. Приспособленность к условиям жизни видна и в поведении животных. Днем многие из них прячутся в норах или зарываются в песок, а по ночам выходят на поиски пищи. Животные пустыни могут подолгу обходиться без воды. А некоторые совсем не пьют. Им достаточно той влаги, которую они получают, поедая растения.
Человек и пустыня
Территория пустыни с незапамятных времён используется человеком для скотоводства и орошаемого земледелия. Человек давно научился жить среди песков. Более того, он заставил пустыню служить своим нуждам. Её животных он сделал предметом охоты, травы и кустарники – кормом для скота.  Он сумел использовать все дары этой скудной при роды.

Главное занятие населения в пустыне – животноводство.

Вдоль рек, в оазисах, где складываются благоприятные для растений условия, люди выращивают теплолюбивые культуры. Чтобы растения не испытывали недостатка в воде, построили водохранилища, провели в пустыню каналы.

Найдены в пустыне и полезные ископаемые: ( золото, каменный уголь, железные руды, природный газ ). Широко ведётся их добыча и переработка. Растут города, посёлки.

Экология    Слайд 16.
 - Вернёмся к герою Маленькому Принцу. Он  произнёс очень мудрые слова.
«Встал поутру, умылся, привёл себя в порядок – и сразу же  приведи  в  порядок  свою  планету».

Обычно же человек скорее разрушает, нежели созидает. Уже на ранней стадии развития цивилизации засушливые области, расположенные по краям пустынь, в результате перевыпаса скота и истощения почвы примитивным земледелием без внесения удобрений были превращены в настоящие пустыни. Да и сами пустыни существенно пострадали от неумеренного выпаса скота и с течением времени становились все беднее.
Другое разрушительное воздействие человека - это охота. В пустыне есть на кого охотиться:
  -Молодцы ребята, вы хорошо работали на уроке, сами нашли информацию о пустыне, смогли выполнить и защитить свои проекты. А теперь ответьте на вопрос, который прозвучал в начале нашего урока.

– На самом ли деле пустыня представляется совершенно безжизненным пространством? ( ответы детей)
IV. Закрепление изученного.

1)Создание синквейна

    Пустыня
           жаркая безводная
          печёт, греет, холодит
       В пустыне надо выживать
                  Тайна
V. Рефлексия.
Сравнение пустыни и ледяной пустыни.
Пустыня – это символ духовной жажды. Она прекрасна, ибо в ней таятся родники, найти которые человеку помогает только сердце.
Давно замечено, что человек, попав в экстремальную ситуацию, находясь на грани жизни и смерти, словно заново переживает, переосмысливает свою жизнь, дает ей суровые оценки, пытаясь выявить в ней самое ценное, настоящее и отмести мишуру. Человек по-новому воспринимает и саму жизнь: что в ней главное, а что случайно. 

 1.Круг радости. Звучит фонограмма песни «Маленький принц».
Учитель ставит перед учащимися коробку и предлагает представить, что в ней лежит что-нибудь важное, значимое для них. Это может быть какой-то предмет, что-то принадлежащее дорогому человеку, а может быть, какое-то ценное, жизненно необходимое качество. Уч-ся по очереди называют.- 3 минуты.

Вопрос учителя:

Что помогло вам представить всё то, что вы назвали? (воображение, фантазия, сердце)

Учитель обращает внимание на ключевую цитату урока:

«Зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь».
Антуан де Сент-Экзюпери.
Про  миражи –оптический обман.
VI. Домашнее задание. Уч. Стр.94-97, р.т. 54-55
1 вариант- приготовить сообщение на тему: «Деятельность человека в природной зоне пустыня».

2 вариант- приготовить сообщение на тему: «Экологические проблемы зоны «Пустыня».
